

В связи со 100-летием со дня основания группы "Освобождение труда" в стране было проведено несколько научных конференций, опубликованы весьма содержательные исследования<sup>1</sup> и рецензии<sup>2</sup>.

Советская историография насчитывает большое количество работ, в которых с различной степенью полноты раскрываются многие стороны деятельности первой общероссийской марксистской организации - группы "Освобождение труда", положившей начало систематическому распространению марксизма в России.

Исследовательская работа ведется вширь и вглубь. Ставятся новые вопросы, более глубоко и всесторонне исследуются и ранее поставленные. Советская историко-партийная наука вправе гордиться проделанным, но сделано еще далеко не все. Есть аспекты деятельности Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда", которые еще не изучались или изучались недостаточно. Даже те аспекты, которые изучались не одним поколением историков, еще не все исчерпаны.

О проблемах зарождения и утверждения марксистского направления в русской общественно-политической мысли, о роли группы "Освобождение труда" в распространении марксизма и теоретическом основании российской социал-демократии писало множество авторов. Однако до сих пор не прекращается борьба мнений при оценке теоретической и практической деятельности группы "Освобождение труда", в определении пределов преемственности и новаторства большевизма в сравнении с социал-демократией предшествующего периода и многих других проблем.

Примечательно, что в новом разделе журнала "Вопросы истории КПСС" - "Полемические заметки" - одним из первых помещен материал "К вопросу об оценке группы "Освобождение труда"<sup>3</sup>. Полемические заметки дают яркую иллюстрацию того, как сложно и сегодня дать единую и верную оценку всем сторонам деятельности Г.В.Плеханова и руководимой им группы "Освобождение труда".

Вся имеющаяся литература приводит к выводу о необходимости создания фундаментального историографического труда, посвященного первой марксистской организации в России, и продолжения исследований общих и частных проблем истории группы "Освобождение труда".

Сознанием этой необходимости продиктовано издание данного сборника<sup>4</sup>. Он включает статьи, а также некоторые материалы (доклады, сообщения, тезисы) конференции, посвященной 100-летию группы

"Освобождение труда", проведенной Проблемным советом Минвуза РСФСР "В.И. Ленин и местные партийные организации" и Домом-музеем Г.В. Плеханова в Липецке в сентябре 1983 г. Это наложило свой отпечаток на характер публикуемых материалов.

В статьях сборника нашли отражение многие проблемы деятельности Г.В. Плеханова и членов группы "Освобождение труда", В.И. Ленина, первых марксистских организаций России.

Е.Р. Ольховский, обратившись к эволюции чернопередельцев от народничества к марксизму, показал, как сложен и различен был этот процесс у Г.В. Плеханова, П.Б. Аксельрода, В.И. Засулич и других.

Значительное внимание уделено исследованию литературного наследия Г.В. Плеханова, его взглядов на роль личности, социальной обусловленности познания, на роль литературы и искусства в классовый борьбе и политическом воспитании пролетариата, на военный вопрос и другие.

В основном авторы показывают влияние группы "Освобождение труда" на распространение марксизма, создание первых марксистских кружков, практическую деятельность социал-демократических организаций в России, формирование и воспитание кадров пролетарских революционеров, рабочее и студенческое движение, борьбу против народничества, ревизионизма, "экономизма" и эсерщины.

Касаясь вопросов эволюции взглядов Плеханова и его единомышленников, авторы стремились показать историческую обусловленность их непоследовательности и ошибок. Хотя не всем удалось показать это в одинаковой степени, но стремление избежать крайностей и односторонности в оценках прослеживается почти у всех.

Сборник содержит статьи не только по истории, но и по некоторым вопросам источниковедения и историографии группы "Освобождение труда".

Сборник подготовлен авторским коллективом в составе докторов исторических наук и профессоров Г.С. Жуйкова, Н.И. Курбатовой, Н.Я. Олесич, Е.Р. Ольховского (Ленинград), Н.И. Кабацкого (Иркутск), А.А. Кулакова (Горький), П.Н. Мешалкина (Красноярск), Р.И. Нафигова (Казань), Н.Н. Попова (Свердловск), Г.Н. Рутберга (Куйбышев), Е.И. Тимонина (Омск), В.И. Томарева (Волгоград), И.М. Федорина (Нижний Тагил), Р.В. Филиппова (Москва), С.К. Шулепова (Рязань), Г.С. Щурова (Архангельск), кандидатов исторических наук, доцентов Г.А. Белоусовой (Москва), В.Ф. Бережной (Пермь), В.С. Батюка (Днепропетровск), Н.С. Булгаковой (Рязань), А.М. Валова, В.С. Моисеева, Ш.П. Станкевич, Л.Е. Хоруц, Е.А. Григорьевой (Липецк), Г.А. Дробышева (Свердловск), А.Ю. Друговской (Курск),

З.М. Зотовой (Москва), А.Г. Киселева (Москва), А.В. Курсановой (Воронеж), В.П. Макарова (Горький), В.В. Малиновского (Москва), Л.И. Мещеряковой (Липецк), Г.А. Николаевой (Ленинград), А.Н. Новикова и Н.А. Новиковой (Калуга), Л.Н. Орловой (Москва), Л.П. Порцевой (Устинов), Н.И. Плотникова (Пермь), М.Г. Суслова (Пермь), Г.С. Тофоровой (Новокузнецк), С.А. Халфина (Уфа), В.П. Яренгиной (Ленинград).

1 См.: Начало распространения марксизма в России (К 100-летию группы "Освобождение труда"): Материалы научной конференции АОН при ЦК КПСС.- М., 1984.- 160 с.; Распространение марксизма в России и группа "Освобождение труда". 1883-1903 гг. Л.: Лениздат, 1985.- 271 с.; Группа "Освобождение труда" и общественно-политическая борьба в России.- М.: Наука, 1984.- 268 с.

2 См.: Филиппов Р.В. Начало распространения марксизма в России (К 100-летию группы "Освобождение труда"): Материалы научной конференции (М., 1984); Группа "Освобождение труда" и общественно-политическая борьба в России (М.: Наука, 1984) // Вопросы истории КПСС.- 1985.- № II.- С. 142-146 [Рецензия].

3 См.: Краснов А.В., Ганин Н.И., Филиппов Р.В. К вопросу об оценке группы "Освобождение труда" // Вопросы истории КПСС.- 1986.- № 6.- С. 135-145.

4 Данный сборник является продолжением изданий Проблемного совета МВ и ССО РСФСР "В.И. Ленин и местные партийные организации". За время существования, с 1969 г., Проблемный совет издал коллективные труды "В.И. Ленин и местные партийные организации России" (к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина) в 1970 г., "Ленинская "Искра" и местные партийные организации России" (к 70-летию выхода в свет первого номера газеты "Искра") в 1971 г., "Книга В.И. Ленина "Что делать?" и местные партийные организации России" (к 70-летию выхода в свет ленинской работы "Что делать?") в 1972 г., "Второй съезд РСДРП и местные партийные организации России" (к 70-летию II съезда РСДРП) в 1973 г., "Историография петербургского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" в 1974 г., "Борьба против оппортунизма за создание и укрепление партийных организаций Урала (1894-1917 гг.)" в 1975 г., "Борьба большевиков в Сибири против оппортунизма за создание и укрепление партийных организаций (1894-1917 гг.)" в 1980 г., "Борьба против оппортунизма за создание и укрепление партийных организаций в Поволжье (1894-1917 гг.)" в 1984 г. За последние годы издано также восемь сборников статей, посвященных деятельности В.И. Ленина и местных партийных организаций в период с 1905 по 1917 гг., а также десять сборников тезисов.